

一园一主题，一园一特色。随着河北省第六届园林博览会的临近，沧州展馆建设正酣，其余12个城市展园也陆续进场施工。本期开始，我们将分三次介绍这些城市展园，提前带您探秘丰富多彩的园林世界，感受未来沧州园博园之美。

园博园城市展园（上） 一城一特色 美景看不够

□ 本报记者 赵宝梅

纸墨飘香的石家庄园、梦回红楼的唐山园、运河主题的廊坊园、天开海岳的秦皇岛园……沧州园博园中，13个城市展园撑起园区“半壁江山”，也是今年河北省第六届园林博览会的重要游览胜地。在沧州展馆建设正酣之时，其余12个城市展园也陆续进场施工，一个个富有地方特色的园子即将展露容颜。

石家庄园 —— 风雅汉唐 纸墨飘香

石家庄园西北临山，东侧为公共绿楔，南侧与唐山园相邻，面积约8500平方米。园内步移景异，分为5大区域，主入口、墨韵、墨艺、墨林以及次入口。主入口采用唐式大门，一侧墙体用浮雕的形式，记载建园简介。通过大门后，设影壁为障景，影壁上描绘着石家庄特有的滹沱与西山的优美风景，以书法墨香点缀。

石家庄的书法文化源远流长。元氏县封龙山的汉碑、正定县隋代《龙藏寺碑》、与鹿泉有关的被誉为“天下第二行书”的颜真卿《祭侄文稿》，都在中国书法文化传承发展的谱系中，占据着重要位置。

石家庄园的墨香园书法园林，以书法为主题，体现“风雅汉唐”的设计风格，展现石家庄源远流长的书法文化。

园区分为墨韵、墨艺、墨林3个部分。墨韵区，展示石家庄历史上优秀的书法作品。影壁后，设有4至5米高的跌水，上刻三公山碑雕刻，名曰宝迹山，拉开了书法展示的序幕。墨艺区，设置文房四宝，为书法爱好者提供练习场所。竹林深深，曲径通幽，书法练习广场上，金砖铺地，人们可以练习书法，文房四宝都能在这里找到痕迹。景墙的竹筒上则刻有中国书法用笔法则：永字八法。墨林区有崇文亭、崇儒轩、崇德馆、宣教房等，会展期间可作为书法展览使用，作为展示石家庄书法的窗口，同时为后期艺术培训打下基础。



廊坊园 —— 再现北运河 展示新风采

河北境内的大运河全长530多公里，分为四大河段——北运河、南运河、卫运河、卫河，以及永济渠故道遗址。北运河流经廊坊21.7公里，全部在香河境内，上连北京通州，下接天津武清。廊坊也成为与运河血脉相连的城市。

廊坊园位于城市展园东南部，面积7000平方米。廊坊园向北靠近唐山园入口，位于主湖面东南，临南部主环路。廊坊园的设计，以北运河廊坊香河段古今文脉——水脉活态流淌为主题，展现廊坊与北运河相互成就的历史魅力和新时代风采。

廊坊园分为京津乐道、百花流芳、源头活水、如意福泽等区域。京津乐道区，展现北运河漕运文化，科普北运河历史变迁。入口“舳舻蔽水”的景象演绎北运河漕运繁忙；蓝色和白色花带形成水波形状；“路河寻脉”墙雕讲述运河历史足迹；烟柳中街巷人家隐约可见；

唐山园 —— 造景清代园林 讲述唐山故事

唐山园位于城市展园北部，面积约7000平方米，北侧为园博园北山，南侧为景观湖泊，唐山园栖息其间。唐山园建筑风貌呈清式风格，主入口在南侧，可观湖面水域，次入口设在北侧与慢行道路相接。

遵循设计要求，此次唐山园将以中国传统造园手法营造清式风格景观。利用中国传统造园中的撮山、理水、屋宇、花木、游径、借景六大要素对唐山园进行设计。

园子将选取融入唐山皮影、陶瓷、乐亭大鼓等城市元素，以“窗前影、万象新”为主题，讲述关于唐山印象、唐山发展、唐山生活的唐山故事。同时，结合生态文明要素，构建有城市识别性、时代特征

的可游性园林景观。

唐山本次设计将打造梦沁红楼的建筑格局，展园以《红楼梦》中大观园为主线，将造景大观园内的诗画景观，开展赏花韵、作佳作、听国粹、饮醇醪的园林盛会。

按照《红楼梦》中的建筑风格，借鉴部分《红楼梦》场景及主人公住宅，包括藕香榭、潇湘馆、沁芳亭等，《红楼梦》中的园林、花木、诗词等多种元素得以呈现。园中，轴线由南至北依次是：主入口、三开间垂花门、影壁、沁芳溪、置石叠水、藕香榭、北院。

大观园中，沁芳溪曲折蜿蜒，串联起处处景致，也迎合名著描述，令人触景生情。

通过景框可望向湖面荷花和对岸的牌坊。

百花流芳区，展现北运河孕育的地方文化，再现了“王家摆渡口”商贾繁华的“水街”场景及渡口码头“鼓鸣幡扬”热闹。此外，人们可在“金门逸风”感受金门闸的壮观声势，感悟古人水工智慧。

源头活水区，展现古老运河与新时代生态文明建设的结合。一处跌水墙景观，展示了北运河自1920年土门楼水利枢纽工程以来的几项重大工程名称，以及与工程对应的口号和成就，展现了北运河廊坊香河段在党的领导和人民不懈努力下取得的治河成就。

如意福泽区则展现新时代运河通航为廊坊添福添美。人们可在“如意树”上高挂对未来的吉祥祝福，也可登临“如意舫”，在航船形态的画舫建筑里，感受北运河船舶再次涌动运行的希望。



秦皇岛园效果图



石家庄园效果图



廊坊园效果图



廊坊园效果图



唐山园效果图



唐山园效果图

秦皇岛园 —— 天开海岳 万里雄襟

秦皇岛园是从西侧园区一号门进入后首先看到的展园之一，距离园区中心湖区很近，规划面积7000平方米，分区组团为仿古、明清建筑风格。展园以“天开海岳·万里雄襟”为主题，体现秦皇岛历史文化和城市特色。

根据秦皇岛城市典型宏观地理特征以及人文精神的描写，结合植物品种及季相特征进行整体景区划分。包括三区、一心、十二景，三区为无贻国忧、沧海洪波、红岭旷野；一心为“海云坞”及系列建筑组团；十二景点分布于三区区内。

“沧海洪波”位于展园东部，是主入口入园后的首个景区，由临壁皋阜、海云坞、燕湖菡萏、龙头锁钥、涵翠飞雪亭5个景观节点组成，再现了不同的城市水体自然风貌。其中，龙头锁钥位于沧海洪波南侧主入口，秦皇岛老龙头是明长城的东部入海处，也是万里长城唯一集山、海、关、城于一体的海陆军事防御体系，通过缩移摹拟的景观手法再现秦皇岛要塞风貌。

“无贻国忧”位于展园北部，通过爱国将领戚继光的诗词，体现长城作为城市人文景观物化代表的庄严。作为全园制高点，通过山海关长城敌台作为意象进行景观建筑设计，通过地形与蜿蜒山路模拟长城蜿蜒。

红岭旷野分区位于展园南部，在微地形上大量运用观赏草和秋色叶植物，点缀以轩、廊等园林建筑，塑造出开阔的丘陵林地景观，表达出多样主题。

阳春满目 未来如画

北思

狮城四月，草木皆绿，桃李芬芳，城市迸发出新的活力。

园博园建设工地上，塔吊林立，车辆穿梭，工程建设如火如荼。工人们昼夜施工赶进度，填筑土方、绑扎钢筋、栽种苗木、打造地形……现场一天一个样。各大城市展园陆续进场施工，一园一主题，一园有特色，美丽风景从图纸走向现实。

大运河生态廊道建设紧张推进，多个项目施工正酣，有的清理地表，有的铺设园路，有的栽种花木，有的堆筑地形；百狮园、运河公园进行改造提升，增补树阵、栽种花木、更新铺装、重塑空间格局……运河两岸呈现出新的景观。

市中心，22条断头路陆续恢复施工。解放路调直工程处，机器轰鸣作响，工人在钢筋水泥的丛林中忙碌着，为确保5月建成通车，项目部抢抓进度，加班加点。

城市街头，桃李盛开，落英缤纷。园林工人早早上岗，为花草树木施肥浇水，该补种的补种，该修剪的修剪……一年之计在于春。春天，是万物生长的季节，也是干事创业的季节。

疫情虽然拖延了一些工程建设的进度，但丝毫没有减缓城市前进的脚步，也没有消耗人们心中的信心与热情。

最是一年春好处，莫负向阳好时节。懂得抓住先机的沧州人，在市委、市政府强有力的领导下，全力冲刺，奋勇拼搏，让美好未来早日到来。

在这个春天，沧州一边毫不松懈地抓实抓细各项防控措施，一边坚定不移地推进城市更新。在众志成城的蓬勃生机面前，我们的城市将阳春满目，未来如画。



城市更新 环境更美生活更舒适

□ 本报记者 赵宝梅 摄影 魏志广

城市更新，是指将城市中已经不适应现代化城市社会生活的地区，作必要的、有计划的改建活动。

从本期开始，本报开辟专栏，从小处着手，从百姓视角出发，关注我市城市更新的细微之点，以及由此给百姓生活带来的变化。

当下，沧州市中心城区城市更新项目陆续恢复建设和施工，建设大运河、改造老旧小区、打通断头路、创建精品街……这批城市更新项目，不仅是民生工程，更是推进城市高质量发展的战略举措。

所谓城市更新，是指将城市中已经不适应现代化城市社会生活的地区作必要的、有计划的改建。是对城市中街道、公园、绿地及不良住宅区等环境的改善，以形成舒适的生活环境和美丽的市容。

过去的一年，我市强力推进城市更新，不断改善老城区居住环境和配套水平，激发老城区原有业态升级转型，释放巨大产业空间，为城市发展注入活力。

今年，沧州城市更新目标清晰：坚持“留改拆”推动沧州中心城区72个片区征拆改造工作，20个安置区同步开工建设；全面优化城市路网结构，确保22条

“断头路”5月建成通车，年内再启动10个项目；加快石黄高速中心城区互通立交工程建设，将长芦大道打造成为沧州市区东部的“迎宾大道”；高标准创建精品街道、美丽街区，完成老旧小区改造提升任务，物业管理实现全覆盖；持续巩固城市环境容貌提升活动成果，动态实施拆违拆临、整治架空线缆等20项重点任务，全力做好绿化美化、景观打造等后续文章。

去年12月1日，市区22条断头路的集中开工建设，成为2022年城市更新的重点工程。这22条断头路包括运河区赵庄南街（晴川路至九河路）、嘉禾大街（嘉禾一方南侧至吾悦广场北侧规划路）、署西街（光荣路至柳庄子平房）等10条道路。新华区解放路调直（九中前街至长芦大道）、铁西大街跨立交桥贯通工程、新华实验中学规划路（新华实验中学北侧至东西规划路

至海丰大道）等12条道路。这些断头路的打通或调直，让市区道路更加通畅，居民出行更加便捷、获得感更加强烈。

今年还将改造270个老旧小区，其中，主城区改造小区约50个。这些小区改造将增加适老托幼设施、增加绿地、加装电梯、改善物业、完善周边服务设施等，改善居住环境，提升居民的幸福指数。

沧州市城市更新点多面广，涉及城市建设的多个方面。城市更新，也会让我们的生活更加美好。



道路施工



栽种树木

